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MĂRIRE INTRU
In coiful de staul pe care şi l-a 

rezervat Dumnezeu, când s ’a coborît 
între oameni, numai cete de spirite albe 
i*au cântat un fragment de serenadă, o 
colindă plină de nespusă bucurie. Atunci 
cântecul era un imn al spiritelor cari 
se  uitau înainte într’un viitor, care le 
ilumina fiinţele, azi el ar trebui să fie 
universal oratoriu, smuls depe toată buza 
omenească, o simfonie din cântece de 
ciocârlie, cari toate se ’mbaiă de extaz 
şi toate năpădesc nemărginirile şi le 
cop leşesc într’un potop de preamărire, 
şi rugăciune. Căci în sfânta noapte a 
celui dintâiu Crăciun, cu adevărat Dum
nezeu între oameni s’a coborît şi de* 
atunci fără întrerupere, între ei petrece, 
de grija lor se  sbate şi pentru mântui
rea lor se  sbuciumă neîntrerupt...

O, sfântă iubire nemărginită, 
o jertfă mai pe sus de orice înţe
legere, de orice închipuire omene1 
ască! Iată pe Dumnezeu în colţ de 
staul, ca să nu iea culcuşul nici celui 
mai sărac, iafă-1 în întunerecul nopţii 
cu căpşorul Lui de prunc, diafană lu
mină de licuriciu, candelă smerită aprinsă 
ca să-L poată înfăşa sfânta şi neprihă
nita lui Mamă... C e i-a dat omul schimb? 
O stranie năsălie: Crucea şi-o fioroasă 
podoabă: Cununa de spini.

Hristos nu a venit în lume ca să 
alunge zimbetul om enesc, n’a venit să 
despoaie inima de bucurie, n’a venit să  
arunce văl mohorît peste frumuseţe, peste 
vis, peste fericire. El a venit să înmul
ţească puterile veşnice ale omului, să 
altoiască în e l dumnezeirea, să ne facă 
în adevăr fii ai lui Dumnezue şi ridicân- 
du-ne alături de El, într’o existentă 
fără sfârşit, să ne dea şi o fericire fără ca-

CEI DE SU S...!
păf. Doctrina Lui ne dă deci un program 
pentru o veşnicie, iar pentru realizarea 
lui ne oferă puterile Sale, forţele Dum- 
nezeirii atotputernice. Este de sigur o 
doctrină uluitoare aceasta, ca şi care 
nu s ’a enunţat vreuna şi nu este nici o 
perspectivă să se proclame vreodată, 
alta. Proporţia în adevăr dumnezeiască 
a acestei religii a lui Hristos, chiar pen
tru aceea, nu trebue să ne pară numai 
o sfântă iluzie; gândurile lui Dumnezeu 
sunt tot ce  poate fi mai disproporţionat 
de noi, prin nemărginirea ce  este între 
noi şi El.

Să acceptăm deci giganticul gând 
divin şi mai ales să nu uităm că Hrts- 
tos stă de-apururi cu noi că El se oferă 
fiinţei noastre în totalitatea dinamismu
lui Său, ca să ne ducă la biruinţă. Pu
rurea ne dă un ajutor, o înfusiune di
vină de har, o mângâiere în înfrângeri, 
un nou elan Ia cea dintâi revenire, 
ca cel mai scump şi mai desinteresat

Tresaltă
Tresaltă suflete ş i ie închină,
Pe boltă, lată, s’a tuli o stea...
Trei Magi pornlt-au cale lungă, grea, 
Ademeniţi de alba ei lumină.

Tresaltă suflete şi le închină 
Căci cei trei Crai ce oin din Răsărit, 
Vestit-au lumii. „Ceasul s’a împlinit 
Ş i cel cerşit de ueacuri, o să oină/“

Tresaltă suflete şl te închină 
Strălucitoare steaua s’a oprit 
De-asupra de-un sălaş gol, pustiit 
Dar care acum scăldat e în lumină.

ajutor ce  se poate da.
0 ,  dar chiar sub raportul fericirii 

noastre vremelnice, s’au spus de cineva  
adevăruri mai mântuitoare decât acele  
propovăduite de Hristos?! O, sfântă 
pace, fluid ceresc, cine te-a slăvit mai 
mult ca El, cine te-ar realiza pe pă
mânt mai mult ca învăţătura Lui, dacă 
oamenii şi-mr pune Evanghelia Sa la 
temelia vieţii lor socia le ! Dar voii iubirea 
şi mila, cele două gemene orfane, fără 
de care viaţa noastră este un neîntre
rupt chin şi viitorul o sinistră, apocalip
tică încăerare de patimi —  cine v'a îm
părţit mai mult, printre oameni, pe acest 
pământ?! Ecvaţia fericirii omeneşti El 
singur a rezolvit-o şi afară de această  
soluţie nu este linişte, nu este fericire.

Iată într’adevăr pe Dumnezeu între 
noi, Iată inima Sa înflăcărată de iubire, 
de bunătate, de iertare, de milă. Veniţi 
să-I cântăm colinda credinţă, a nădejdii 
şi a iubirii. Numai atunci am prăznuit 
creştineşte Crăciunul 1

OVIDIU HULEA.

suflete...
Linia Rebreanu-Hulea.

Tresaltă suflete şl ie închină 
Căci Regele Iubirii s’a născut 
In peşteră, pe pale... fără un scut. 
Doar ocrotit de maica Iul divină.

Tresaltă suflete şi te închină 
Că- alăturea de Magii pământeşti 
Cu imnul sfânt al oştilor cereşti 
A zi cerul cu pământul se îmbină I

Tresaltă suflete şl te închină 
Ş i copleşit de atât belşug de har 
Jnchlnă-I şi tu Umilul tău dar.
Iubirea caldă, veşnică, deplinăi

Răvaş de Crăciun.
Dragă prietină,
De câteori în sufletul meu pătrunde câte 

o rază de lumină, de bucurie mai deosebită, 
nu pot să nu o ’mpart şi cu tine, ca şi cu o 
geamănă sufletească ce îmi eşti.

Nu ştiu cum se face, însă de-o vreme 
şi mai ales in zilele -din urmă, lumina acestor 
bucurii 'creşte mereu, asemeni unui gâlgâit 
de apă -limpede de izvor, ori ca un cântec 
dulce de secerătoare, aplecată printre spicu- 
rite aurite, in toiul muncii unei frumoase zile 
de v a ră .. .

Dar mai ales bucuria aceasta tainică 
creşte în inima mea înspre amurg, când co
piii se ’ntorc în pâlcuri acasă şi ’nfriguraţi, 
se ’nghesuesc pe lângă vatră. . .  înfiorată 
ascult când glasurile lor arginţii încearcă mai 
întâiu sfios, şi-apoi tot mai îndrăzneţ:

Vine Crăciun cel bStrănu,
Florile dalbe
Vine Crăciun cel bătrânu. . .

Parcă o mână nevăzută, fermecată ar 
deschide ’n laturi uşa dintre lumea apusă a 
Trecutului şi retrăesc toate sfintele lui amin
tiri, ale pe veci pierdutei mele copilării. Când 
ca şi aceşti fericiţi copii, aşteptam cu atâta 
dragoste pe darnicul şi bătiânul Moş Crăciun... 
II vedeam atât de-aievea cum coboară 
din lumea Iui albastră, înstelată a basmului, 
în sania-i încărcată de bunătăţi, trasă de doi 
iepuraşi năzdrăvani. . .  A, in pletele arginţii 
ale Moşneagului blăjin, imi părea că strălu
ceşte o tainică lumină din împărăţia necu
prinsă a stelelor. Sosirea şi plecarea lui dă 
atâta de gândit sufletului nevinovat şi neas
tâmpărat în nopţile lungide iarnă, tăcute şi’n* 
zăpezite! Câte ’ntrebări, la cari poate nici în
ţeleptul Moş, cel a toate ştiutor, n 'ar fi pu
tut răspunde I Câte dorinţe ’nfocate, pecât de 
curate şi frumoase, pe atât de cu neputinţă 
de împliniţi

. . .  Dar fărimiturile sfioase ale duioase
lor colinzi, in preajma vetrelor, în care ard 
veascurile uscate, ne vestesc o bucurie şi mai

mare, decât sosirea lui Moş Crăciun însuşi, 
cum spune limpede colinda:

Astăzi s’a născut 
Cel făr’ de’nceput 
Cum au spus Prorocii. . .

Iată dar în cinstea cui, iată pe Cine se 
pregătesc să ’ntâmpine, pentru cine vibrează, 
pela fiecare căsuţă creştină, glasul duios şi 
dulce al colindelor. Iată pentru Cine coboară 
din lumea albastră a cerului, cu sacul plin 
de bunătăţi, însuşi multj doritul Moş Crăciun 1

Dar nu numai copiii şi Moş Crăciun sunt 
în aşteptarea «Celui fără de’nceput».. .  Băr
baţi şi femei, tineri şi bătrâni, flăcăi şi fete, 
cu toţi şi fiecare în felul său, zoreşte să-şi 
facă datoria până la ’mplinirea zilei mari, 
când va sosi Oaspetele ales. Parcă toate ini
mile creştine s’au unit într’o singură inimă 
uriaşă, care bate de dorul aceleiaşi bucurii...

Şi uite dragă afară; chiar şi ’nfăţişarea 
pământului bătrân, amorţit de gerul iernii, 
s’a schimbat. De câteva zile s’a gătit în 
haină albă şi curată, a nevinovăţie, care-L
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STAULUL v
de Giovanni Papini.

Isus s’a născut într’un staul.
Un staul, un adevărat staul nu-i veselul 

portic uşor, pe care pictorii creştini, parcă 
ruşinoşi, că Dumnezeul lor s’a culcat in mi
zerie şi în murdărie, il zidiră ţiului lui David. 
Nu e nici ieslea de ghips, pe care o imagi
nează in timpurile moderne, fantezia fabrica
toare a vânzătorilor de statuete: ieslea cu
rată, drăgălaşe, de culoare graţioasă, cu jghia- 
bul neted şi drept, cu mâgăruţul extatic şi 
cu boul penitent, pe coperiş cu îngerii flutu- 
rându-şi flamura şi cu chipurile regilor în 
mantii şi a păstorilor cu glugă, în genunchi 
de cele două laturi ale colibii. Acesta poate 
fi visul novicilor, luxul preoţilor dela sate, 
jucăria copiilor, «îl vaticinato ostello» al lui 
Manzoni, dar într’adevăr nu e staulul unde 
se născu Isus.

Un staul, un staul real, este casa vite
lor, închisoarea vitelor care muncesc pentru 
om. Vechiul, săracul staul din ţările antice, 
din ţările sărace, din ţara lui Isus, nu este 
locuinţa cu pilaştri şi căpiţele, nici vaseria 
ştie aţiîică a bogaţilor de astăzi, ori coliba 
mică elegantă a ajunurilor de Crăciun. Staulul 
riu e decât patru pereţi rustici, pardoseală 
murdară, un acoperiş din bârne şi olane. 
Adevăratul staul e întunecos, spurcat şi pu
turos: nimic nu-i curat decât jghiabul, unde 
stăpânul pregăteşte fânul şi nutreţul.

Livezile de primăvară, — proaspete în 
dimineţile senine, undoind la vânt, sorite, 
umede, mirositoare — fură cosite, şi fură tă
iate cu fierul, ierburile verzi, înaltele şi finele 
foi retezându-le împreună cu frumoasele flori 
deschise: albe, roşii, galbene, albastre. Boii 
duseră acasă adunatul mort din Mai şi Iunie.

Acum ierburile acelea şi florile acelea, 
uscate, florile acelea totdeauna parfumate, 
sunt colo în jgheab pentru foamea sclavilor 
omului. Animalele le îmbucă încet cu marile 
lor buze negre şi mai târziu câmpul înflorit, 
schimbat în umed îngrăşământ, revine la lu
mină, pe paiele ce servesc de aşternut.

Aceesta este adevăratul staul, unde a 
fost născut Isus. Locul cel mai murdărit din 
lume fu întâiul lăcaş al singurului Curat în
tre cei născuţi vreodată dintr’o femee. Fiul 
Omului care trebuia să fie sfâşiat de fiarele, 
ce-şi zic oameni, avu drept întâiul său lea
găn ieslea, unde vitele strivesc minunatele 
flori ale primăverii.

Nu din intâmplare se născu Isus într’un 
staul. Lumea nu-i oare un staul imens, unde 
oamenii înghit şi fac gunoiu? Nu prefac ei 
oare, printr’o drăcească alchimie, în băligar 
cele mai frumoase lucruri, cele mai dumne- 
zeeşti? Pe urmă ce culcă pe munţii de gu
noiu şi spun, că asta înseamnă «a te bucura 
de viaţă».

Pe acest pământ, coteţ şubred, în care 
toate podoabele şi parfuinurile nu pot ascunde 
murdăria, apăru Isus Intr’o noapte, născut 
dintr’o Fecioară fără prihană, neinarmat cu 
nimic, decât cu Nevinovăţia.

Cei dintâi cari l-au adorat pe Isus au 
fost animalele şi nu oamenii.

şade atât de bine. Toţi pomii grădinilor, ca 
şi cei înşiruiţi în lungul şoselelor, ca nişte 
santinele, livezi, pădurile întinse, tufişuri şi 
boschete, totul şi toate sunt gătite’n straie 
de bură albă, argintată, de sărbătoare. . .  In 
faţa frumuseţii Firii întregi, pomii de Crăciun, 
cei încărcaţi de-atâtea bunătăţi alese, se pot 
măcar asemăna fie cu ultimul scăeţ de pe 
răzor ?

Da, simţi pretutindene fiorul cald al 
unei aşteptări, ca’n ajunul unei mari bucurii, 
al unei deosebite şerbători. . .

Şi in adevăr suntem în preajma unui 
Ajun. Suntem în ajunul Naşterii Mântuitorului 
nostru Isus Hristos. Suntem în Ajunul naşterii 
Regelui Regilor.

Se poate o serbătoare mai aleasă pen
tru sufletul nostru creştinesc, decât acest 
Ajun, draga mea prietină ? Şi se poate închi
pui o bucurie mai curată, mai sfântă decât 
aceea simţită în preajma Ajunului de Crăciun?

O, dacă sufletul nostru ar fi călăuzit de 
lumina credinţei celei adevărate, el ar putea 
vedea atât de aievea pe dumnezeescul Copil,
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N O A P T E  D E  A JU N
E noaptea de Crăciun! Nori intunecoşi 

vestesc că noaptea va fi geroasă. Crivăţul bate 
furios din toate părţile, iar zăpada cade me
reu purtată în valuri de vânt. In satul înde
părtai din munţi e linişte de mormânt. Doar 
hămăitul câinilor caută să pătrundă peste vu
ietul vântului. E noaptea sfântă a Naşterii 
Pruncului Dumnezeiesc. Deodată pe valurile 
viscolului străbate un cor de glasuri îngereşti 
şi melodia sfântă pătrunde până'n ultima că
suţă a satului: »Mărire intru cei de sus lui 
Dumnezeu şi pe pământ pace, între oameni 
bună învoire«.

Atunci ca prin farmec satul se trezeşte 
din somn, opaiţele înăbuşite işi cresc lumina 
lor, glasuri pline de bucurie se salută »Bună 
dimineaţa lui Crăciun şi Naşterea lui Chris- 
tos să ne fie de folos«.

Viforul s’a alinat şi zăpada pluteşte în
cet, legănându-se prin aerCete  de copilaşi 
cu feţe rumene, îmbrăcaţi de sărbătoare, 
cu traiste mari ce ajung până la pământ, acă- 
ţate de gâtul lor, vestesc cu bucurie că pe 
pământ s’a coborât Domnul Sfânt şi glasu
rile lor dulci răsună pe la casele gospodari
lor »Sculaţi, sculaţi boeri mari«.

Mesele se intind acoperite cu mâncări 
şi beuturi bogate. Bucuria este mare, căci 
în noaptea această sfântă s’a născut din nou 
Christos în ieslea săracă a Vifleimului, ca să 
aducă pacea, dragostea şi buna învoire între 
oameni pe pământ. Totul este numai fericire 
şi veselie.

La marginea satului, într’o căsuţă rezi- 
mată pe la colţuri pe o scândură, sub zdre
anţă, zace o femeie cu faţa suptă de boală, 
cu ochii aţintiţi în gol ce-şi spun povestea 
tristă a suferinţei şi a foamei.

Lângă ea un copilaş cu părul bălai scân
ceşte cerând mâncare: »Mamă, mie mi-e 
foame, vreau pâne, mamă ce imi aduce şi 
mie moş Crăciun ?! aşa-i că o să vie şi la noi 
praznicul lui Christos?«

Biata bolnavă neputincioasă îşi mângăe 
cu mâna slabă buclele aurii ale copilaşului şi 
lacrimi fierbinţi isvorăsc din ochii săi. In 
vatră nici un cărbune nu străluceşte să dea 
cel puţin iluzia de căldură. Pe geamul pete
cit cu bucată de hârtie, decolorată de vre
me, ţurţurii de ghiaţă formează un tablou pi
toresc. Iar gerul deasemeni şi-a lăsat pe geam 
flori măiestre în goana nebună, parcă anume 
făcută să sfideze sărăcia din bordeiu. In 
casă bolnava se scoală şi se duce într’un 
colţ de unde dintr’un copae de lemn adună 
rămăşiţele de mălai, date de o vecină mi
loasă, rupe o scândură dela pat, care se pră
buşeşte la pământ şi dela un opaiţ aprinde 
focul.

Flăcările pălpăe voios, luminând feţele 
flămânde ale mamei şi copilului. In ceaonul

Printre oameni căuta pe cei simpli, 
printre cei simpli pe copii — mai simple de
cât copiii, mai blânde, l-au primit animalele 
de casă. Deşi umiliţi, deşi slugi la fiinţe mai

de colo, din ieslea staulului dela Viflaim 1 
Uite-L culcat lângă sânul cald al Prea Sfintei 
Sala Mame, în jurul frunţii albe ca un crin, 
cu o coroană de raze aurii şi cari luminează 
tot cuprinsul staulului. . .  Ochii blăjini ai sf. 
Iosiî, înfăşoară într’un paianjeniş de-atâta 
sfântă dragoste părintească, ocrotitoare şi pe 
Mamă şi pe Fiu. . .  Trei Păstori, proşternuţi 
jos, lângă iesle, cu ochii plini de uimire I 
se ’nchină. . .  Lângă intrare, trei călători — 
cei trei Crai dela Răsărit, călăuziţi de-o stea, 
îşi descarcă de pe cămilele obosite de lun
gul drum al deşertelui, nepreţuitele daruri, 
aduse anume pentru Alesul, demult aştepta
tul, prezis de Profeţi.

Şi dacă am avea măcar un picur de 
adevărată credinţă, urechile noastre ar putea 
auzi, cum în văzduhul limpede, din această 
liniştită noapte de iarnă, răsună un imn,un cân
tec . . .  Imnul de slavă, de preamărire al Che- 
ruvimilor şi Serafimilor, al legiunilor de în
geri, cari coboară din lumea veşniciei aci la 
Peştera, de-asupra căreia s’a oprit o stea . . .  
Căci în acest loc a luat haina de ţărână peritoare 
a omului, insu şi Fiul lui Dumnezeu. . .  Ei

de apă, un lichid, galben se formează şi co
pilaşul îl mănâncă cu poftă. Iar femeia pri
veşte cu inima sfâşiată la pofta micului în
geraş şi in timp ce din vecini străbat gla-' 
suri vesele şi colinde, în faţa ochilor ei se 
desfăşoară o tragedie. Erau şi ei oameni cu 
stăricică, avându-şi pâinea de toate zilele 
câştigată din munca braţelor unui bărbat 
harnic. Şi ei au stat cu o masă întinsă şi ei 
s’au bucurat de noaptea Crăciunului şi pe ei 
i-au colindat copiii şi vecinii. Dar acum de 
când soţul iubit îşi lăsase viaţa într'un ac
cident la muncă, toată lumea i-a uitat şi copiii 
nu se mai abat cu colinda pe la fereastra 
lor . . .

—M’am săturat mămicuţo 1 Aşa-i că şi la 
noi e Crăciun 1 Şi pentru noi s’a născut mi
cul Isus? Şi la noi va veni Moş Crăciun şi 
va veni şi cu colinda...

Da puiule dragi şi pentru noi e sărbă
toare, va veni şi scumpul Isus deşi suntem 
săraci, căci El s’a născut în sărăcie şi este 
prietenul acelor ce sufăr, culcă-te îngeraşule 
drag şi aşteaptă-L că are să vie. Focul 
se termină din vatră şi se stinge. Femeia 
îşi atrage copilul la 'sân, care a. ador
mit mulţumit că a putut să-şi sature foamea 
feroce ce stăpânea plăpânda lui fiinţă şi vi
sând fericit la darurile pe cari i le va tri - 
mite Pruncul din Bethleem.

Deodată o lumină strălucitoare pătrunde 
in căsuţă. Un cor de glasuri îngereşti ce pare 
că se coboară din ceruri răsună în urechile ce
lor doi nenorociţi^ »0 ce veste minunată«... 
şi Moş Crăciun în strae albe încărcat cu da
ruri bogate se apropie de copile ş. El tresaltă 
din somn. »Mămică auzi? Au venit şi la noi 
cu colinda şi ce frumos mai cântă. Mamico 
nu vezi, a venit şi Moş Crăciun 1 Uite ce da
ruri frumoase mi-a adus«...

Şi cu faţa plină de fericire se strânge 
mai tare la sânul mamei. Iară ultimele acor
duri îngeresc răsună în urechile lor...

»Pe fiul cel din vecie 
Ce l-a trimis tatăl mie 
Să se nască şi să crească 
Să ne mântuiască/“

Noaptea trece încet. Iar gerul îşi de- 
săvârşie teroarea crudă cu care a încercuit 
bietul bordeiu. A doua zi de dimineaţă când 
o vecină vine să-i vadă şi să le aducă un 
mic dar găseşte mama şi copilul îmbrăţişaţi 
cu trupurile îngheţate, cu zâmbetul încreme
nit pe buze şi o fericire adâncă întipărită 
pe feţele lor.

Şi in adevăr Moş Crăciun însoţit de co
rul îngerilor a venit să aducă cel mai mare 
dar ce să dă acelora ce suferă uitaţi de to
ţ i . . .  loc în ceruri unde este adevărata pace, 
dragoste, şi lumină, in apropierea Mielului de 
jertfă. Preot, Gog Dionisie.

slabe şi mai selbatece decât ei, totuş asinul 
şi boul au văzut inchinându-se înaintea lor 
mulţimile. . .

Trad. de Dr. IOAN COLTOR.

preamăresc prin cântecele lor, neauzite încă 
de ureche omenească.— pe Cel ce a venit din 
împărăţiile necuprinsului, să dureze o punte 
de aur a iubirii — intre Cer şi păm ânt. . .

Dragă, să ne proşternem şi noi şi să 
binecuvântăm din toată inimă pe micul Me
sia — nu numai in acest vesel Ajun, ci’n fie
care zi a vieţii noastre. Să-l mulţumim pen
tru iubirea Lui nemărginită şi să-L rugăm să 
ne ierte nentru nerecunoştinţa cu care-I răs
plătim atâta iubire . . .  Noi ce cari credem 
fără şovăire în El şi cari II iubim cu ade
vărat şi cari suntem gata de-a jertfi orice şi 
totul în numele Lui, să ne rugăm mult şi cât 
mai ferbinte, nu numai pentru iubiţii noştri, 
ci pentru toţi duşmanii Lui . . .  Să ne rugăm 
pentru nerecunoscători, pentru cei necredin
cioşi, pentru ţara noastră- dragă şi pentru lu
mea ’ntreagă, — căci El pentru toţi a cobo- 
rît pe pământ. . .  Şi cu ajutorul Prea Sfintei 
Sale Mame, să nu şovăim o clipă de a păşi 
pe urmele Sale prea sfinte. . .

Cu prietenească dragoste :
Liota
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Sfinţire de biserică.
După cum am anunţat în Nr. trecut al 

ziarului nostru, Duminecă in 5 Decemvrie a. 
c. s’a sfinţit în mod provizoriu biserica ort. 
română din Remeţi Valea Uzii. Deşi timpul 
a fost nefavorabil din cauza ploii şi al lapo- 
viţei ce cădea, un număr destul de mare de 
credincioşi din jur îmbrăcaţi în frumoasele 
straie albe au participat la această solemni
tate. Actul sfinţirei a fost săvârşit de dele
gatul Prea-Sfinţitului Episcop dela Cluj, de 
părintele protopop al Aiudului losif Pop, asis
tat de un sobor de 7 preoţi. La sosirea în 
faţa bisericii C. Sa a fost intimpinat de tot 
norodul cu icoane şi prapuri şi de soborul 
de preoţi şi a fost salutat ca mandatarul 
Prea-Sfinţitului de inimosul preot local I. Ma- 
caveiu.

Bisericuţa aşezată pe o coastă ( a mun
telui s’a dovedit neincăpătoare de astă dată. 
La Sf. Liturghie, părintele protopop a rostit 
o impresionantă cuvântare despre »credinţa 
strămoşească«. Lacrămile de bucurie curgeau 
deopotrivă pe feţele bătrânilor, tinerilor şi 
femeilor. La sfârşit părintele Macaveiu aduce 
mulţumiri organelor bisericeşti şi administra
tive, Dlui Primar al Aiudului ce însoţit de 
alţi prieteni ai D-sale a participat la ace
astă solemnitate şi credincioşilor cari au do
nat şi cari au contribuit cu munca lor la ri
dicarea Sf. locaş.

Actul solemn a luat sfârşit într’o at
mosferă de înaltă bucurie creştinească şi prin 
o masă comună servită de Doamnele din îm
prejurimi.

Remarcăm cu deosebită bucurie zelul 
poporului credincios, dată fiind situaţia locului, 
trebuind să care nisipul şi piatra cu desagii. 
Deasemeni sprijinul moral şi material dat de 
autorităţile locale şi intelectualii jurului. Nu 
putem să trecem cu vederea nici râvna şi 
zelul bătrânului păstor sufletesc 1. Macaveiu, 
ce n’a pregetat zi de zi a alerga peste dea
lurile grele, dela credincios la credincios, dela 
autoritate la autoritate pt. ca să poată ridica 
acest St. Lăcaş, la care i s’a dat destinaţia 
cuvenită.

S T I R
Dorim cetitorilor noştri cele mai 

fericite serbători. Bunul Dumnezeu 
să ne înfrăţească pe toţi Românii în 
nobila muncă pentru neam şi ţară.

D Activitate caritativă. Ca şi in anii 
trecuţi, societatea »Principele Mircea« de sub 
conducerea d-nei Tiţi D. Marcu a activat in
tens pentru a-şi augmenta fondurile. Astfel, 
dela 12 1. c. s’a aranjat o expoziţie bazar cu 
tablouri, liseuse, rochiţe de copii şi bjîfet. Din 
desfacerea lor s’a realizat 22.000 leff brutto. 
Lucrurile au fost confecţionate în^parte gra
tuit de doamnele membre din «Comitet de 
altă parte cumpărate din fondu/rne societăţii. 
Este o operă caritativă mai pjk Sus de orice 
laudă şi gazeta noastră îşi înţmlineşte o ele
mentară datorie subliniind-o cfflln tot sufletul. 
Mai adaugăm că din fondurile^ societăţii s’au 
împărţit şi daruri la 70 de familii, făină, za
hăr, flanele. Tot aici trebueT menţionem 
cu laudă activitatea ca rita tiv ă^  dnei V- Höhr, 
care, alergând şi’n acest an, p V  la toţi bine
făcătorii celor săraci şi mai ale:*} a copiilor 
orfani, a colectat frumoasa sumă A de 7350 lei, 
din cari s’au dat alimente la 54 (4*le copii şi 
13 bătrâni. împărţirea darurilor s’a is{ăcut sâm
bătă, 17 1. c. în cadrul unei fe s tiv ită ţi deo 
sebit de impresionante. Bunul Dumne&zeu să 
răsplătească mărinimia tuturor donatorul 
a tuturor celor ce muncesc pentru cei săraci

■ R egele s ’a  în to rs in Capitală. M.
S. şi Marele Voevod Mihai s'au înapoiat eri 
dimineaţă în capitală, fiind întâmpinaţi în gara 
Mogoşoaia de membrii guvernului în frunte 
cu primul ministru.’

■ G eneralul Lundendorff a murit.
După două săptămâni de progresivă amelio
rare, starea sănătăţii generalului Lundendorff 
s'a înrăutăţit pe neaşteptate. Medicii se tem 
că de data aceasta boala va avea o ieşire 
fatală. — Azi dimineaţă, la orele 8,20, a în
cetat din viaţă generalul Lundendorff.

3.

.. ■ S. Regele ajută pe  să rac ii C a
pitalei. M. S. Regele a d-pus la dispoziţia 
d-lui primar general Al. G. Donescu, suma de 
lei 100.000 pentru ajutorarea săracilor din car
tierele Capitalei cu prilejul sărbătorilor de 
Lraciun.

■ Noui a re stă ri în corpul o fiţeresc  
al Sovietelor. Ziarul „Express Poranny" 
anunţă că la Moscova au fost făcute din nou 
numeroase aresiări de către poliţia secretă so
vietică (G.P.U.) în sânul corpului ofiţeresc. In
tre cei arestaţi se află cinci comandori din 
statul general major al armatei sovietice. Ace
ste arestări au fost făcute în legătură cu cer- 
cetai»u poliţiei secrete sovietice GPU cu pri
vire la a^-'îtatea subservită a organizaţiuni- 
lor opoziţomsţe, - -Uşcoperite in aşa zisă „di- vizie proletara a Mo*^ ?
Poranny" aminteşte ca p < ^  -Express
astă divizie, care este considera*» ôara ace- 
elită în garnizoana din Moscova, fl#  una de 
misă să participe la parada militară din 
embrie anul curent, când a fost serbatorl 
aniversarea revoluţiei cumumste, fund înlocuita 
cu alte regimente mai puţin faimoase ale ar
matei sovietice.

■ Irlanda  e azi independenţă com p
lect de Anglia. Redactorul diplomatic al 
agenţiei Ştefani scrie: „Decizia guvernului din 
Dublin, care a acreditat un reprezentat al sau 

lângă Regele Italiei-lmpărat al .Etiopiei,
subliniază clar independenţa, dobândi a de 
statul liber Irlanda şi în domeniul raporturilor 
internaţionale. Departamentul afacerilor stra- 

Irfe.ndei şi-a asumat o deplina reşpo” * 
„„LjI.iQ.- " ^ ÎH î tru  direcţia polW '^Z Ji***"*sabihtatea
nale irlandeze«^?*nu mai are nici o depen
denţă de ministerul britanic de externe. In 
consecinţă departamentul de externe, irlandez 
face corespondenţă cu Coroana nu prin inter
mediul ministerului britanic de externe 
prin ministerul dominionurilor, ci prin s< 
tarul particular al Regelui Marei Britanii.

■ Redacţionale. Din cauza sărbătorilor, 
gazeta Aiudul va apare numai după serbă- 
torlle sf. Botez. Luăm şl noi deci o. mică 
vacanţă.

sau 
secre-

SEISMOGRAF ELECTORAL
JUDEŢUL ALBA.
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Sediul secţiei de votare
Alegerile din 1933 fllegeriie comunale din 1937 Alegerile din 1937

Partidul 
naţ. lib.

Partidul 
naţ. ţăr.

Partidul
naţ.-lib.

Partidul 
naţ. ţăr.

Frontul
Românesc

Voturi
anulate

Partidul
naţ.-lib.

Partidul 
naţ. ţăr.

Totul
pentru ţară

i Abrud 248 ! 531 326 601 89 42 299 652 65
i i Abrud 317 420 365 352 91 15 407 295 245

ii i Bucium Şasa 206 161 349 134 110 54 332 98 410
IV Zlatna 638 612 532 1032 124 45 550 803 198
V ZIatna 761 694 885 466 176 71 766 520 443

VI Şard 563 836 363 621 332 318 523 589 733
VII Alba-Iulia 743 521 262 578 130 24 576 670 205
VIII Alba-Iulia 455 910 160 528 183 72 592 959 270
IX Daia Română 437 530 412 695 198 100 493 750 280
X Vinţul de jos 482 631 624 478 87 52 511 511 263
XI Benic 461 553 436 544 362 110 319 594 521
XII Teiuş 520 917 . 448 804 269 82 564 549 521
XIII Teiuş 424 676 345 743 337 72 459 790 347
XIV Poiana Aiudului 274 333 504 267 213 212 295 207 487
XV Aiud 300 263 262 312 252 195 285 .141 170

*XVI Aiud - 425 551 481 281 386 275 332 369 505
XVII Ciumbrud 520 256 589 390 240 134 340 336 2 l4
XVIII Fărău 615 628 505 636 479 52 479 683 318
XIX Ocna Mureşului 756 348 765 754 463 167 567 j 689 250
XX Pianul de sus 857 394 615 558 106 149 691 1 376 342

XXI Sebeş 834 421 462 229 132 230 664 257 396
XXII Sebeş 711 618 438 471 489 181 407 262 462
XXIII Săsciori 683 524 674 146 47 262 451 137 798

T O T A L :  | 12.260 1 12.277 1 10.807 11.656 5.295 2.784 10.892 11.250 8.443
Din cele de mai sus cetitorul va putea trage concluziuni intere

sante de felul în care au fluctuat voturile în ultimele trei alegeri. 
La alegerile comunale din 1937, am dat şi numărul voturilor anulate, 
care fiind excepţional de mare, deghiza, credem noi, voturile parti
dului Totul pentru ţară. Mai putem constata că cele două mari par

tide de guvernământ şi au menţinut relativ proporţia de voturi. Ală
turi de ele a obţinut un număr respectabil de voturi Totul pentru 
ţară. Celelalte partide au avut un număr mai neînsemnat, de aceea 
nu le-am mai dat. Totalul voturilor dela ultima alegere am dat-o 
după cifrele oficia'e comunicate prin Radio, — ieri seară,
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SPORTIVE
In oraşul nostru există două societăţi

sportive şi nenumărate organizaţii politice, care
de care mai naţionaliste. Pe noi ne interesează 
viaţa şi activitatea soc. sportive.

Aceste două societăţi sportive sunt 
Axente Sever şi Clubul Gimnastic; în cea din
tâi se spune că ar fi înregimentaţi toţi Ko- 
mânii din Aiud şi imediata apropiere, iar in 
cea de a doua toţi minoritarii.

Scopul şi al unei şi al celeilalte *-‘f  P™'
pagarea sPortuV l° ^ Î  e^„S|Lîamentwîe. ^Insă cadrele prescnpţ.unilo-^ cealaIfă difere> h
activitatea uneia avut ocazie să vedem ce 
cursul aniHcut fie care; să vedem ce anume 
anunvr timpul iernei, când serile sunt mai 
ingi şi dau posibilitate a se practica o serie 

de sporturi de cameră, folositoare şi distractive.
.. C94* iC!u,buI Gimnastic.) Anunţă pregă-
Pre.a Ce*ei mai frumoase şi impunătoare ser
bări de revelion.

In cursul săptămânei, secţia de floretă
d îm n ir -a vVU< ? . s®rbare în sala mare de gimnastica a liceului Befhlen; pe programul ei
au figurat mai multe asalturi cu floreta şi sa-
CGA ft * f,®, *imerii ,acfstei ?coIi ?i ««embri
foVi d;n» aitU m?ral al acestor încercări a fost dintre cele mai reuşite.

secţia de ping-pong şi popice nuşo- ,
daad saptamânal concursuri,

Jumneţile _ ov-a^le învecinat.'“ .. VV ~  ! 
grupări din 0  activitate
din cele mai rodnice se oWa'vă la secţiile de 
atletism şi lupte cari îşi ţin şedinţele cu o 
punctualitate şi regularitate automatică în fie 
care săptămână, denotând o disciplină de fier. 
In asemenea condiţiuni grupărei CGA. nu-i 
putem prevedea de cât un progres din cele 
mai fericite.

AS A (Axente Sever.) Mi-ar plăcea să 
pot face şi un bilanţ al societăţii noastre ASA. 
barem cât de puţin în bine, însă din capul 
locului trebue să declar cu regret că îmi este 
cu neputinţă — dealtfel aşa stau lucrurile cu 
toate organizaţiile noastre locale —Suntem 
lipsiţi de spirit de organizare, în schimb tre
bue să mulţumim Celui de Sus că ne*a înzes
trat şi pe noi cu ceva bun: cu un spirit de a 
critica tot ce face altul.

In general, înfiinţarea ASA.*ei a avut 
ca scop, principal ca să dăm posibilitate tine
retului nostru să se desvolte fiziceşte şi sufle
teşte în afara şcoalei. In acest scop — pare 
mi-se — s'au înfiinţat dela început mai multe 
secţiuni, fiecare secţie natural cu un domn 
preşedinte al secţiei respective, astfel că ASA. 
dela îoceput avea un preşedinte general şi 
vre-o 6—8 preşedinţi de secţii.

Până aici totul este bine, fiind că s'a 
asigurat în bune şi satisfăcătoare condiţiuni 
pentru Dior, posturile de preşedinţii de secţii. 
Aceasta la înfiinţare şi un timp oarecare, 
însă, fiindcă aceste posturi cereau şi oare
care eforturi şi chiar pricepere, majoritatea 
domnilor preşedinţi de secţii au găsit cu cale, 
pentru ca să se scape de beleaua de pe ca
pul lor, să propună desfiinţarea ASA.*ei Dorinţa 
lor nefiind ascultată, cu încetul au început să se 
retragă, fără a lăsa vre*o urmă din activita
tea lor, deoarece nici nu înfiinţaseră aceste 
secţii.

Ca să nu ne facem de pomină în faţa 
străinilor, de oarece Ia adunarea generală anun
ţasem un program din cele mai răsunătoare, 
ne*am hotărît să mergem înainte, cum vom 
putea. Şi astfel s'a ales o comisie formată 
din trei inşi, Care să răspundă de'destinele 
lui Axente Sever.

Activitatea acestei conduceri, în cursul 
anului, o cunoaştem din relatările noastre apă
rute în coloanele acestui ziar şi alte ziare, 
care de altfel a fost de prea mică valoare.

Paralel cu ceeace face CGA, ne punem 
întrebarea ce plan şi program are pentru tim
pul iernei ASA., prin care să putem vedea 
grija ce se depune în educarea membrilor săi? 
Noi nu cunoaştem şi n’am auzit de nici un 
program. Totuşi găsim, că ar fi fost potrivit 
ca pe timpul iernei ASA. să-şi fi întocmit un 
program cu şedinţe din care să profite tine
retul şi prin care să i se dea posibilitate ca

să fie sustras dela frequenta rea în permanenţă 
a cafenelelor, unde în lipsa de altă ocupaţie 
şi distracţie este nevoit a practica diferite jo
curi — care în aparenţă par distractive — 
însă în fond sunt hazarde.

Cerem dela ASA. să dea semne de viaţă 
într'o formă oarecare! E. B.

■ Brazilia luptă con tra  com unis
mului. Dr. Vargas, preşedintele republicei 
Braziliei, a declarat corespondentului ziarului 
„Lokalanzeiger" în America de Sud că noul 
regim din Brazilia îi îngădue să nu tolereze 
nici o ̂  ameninţare din partea vreunei organi
zaţii internaţionale, care ar încerca printr'o 
acţiune ^riernă să sdruncine bazele politice 
şi sociale ajle ţării. «Brazilia este convinsă, a 
adăugat preşedintele Vargas, că în lupta pen
tru apărarea ^civilizaţiei se va bucura de în
ţelegerea, respeec!ul ŞÎ simpatia tuturor naţiu
nilor care com bat comunismul distrugător.

■ C iner,aiat° 9 ra f‘ Sâmbătă, l-a zi de 
Crăcium la ore?<f? 3, 5, 7, 9 cea mai grandi
oasă înscenare q /  timpului: FLACĂRA VERDE- 
n rol princLcP3^: Err°l Elyn. Duminecă la 

orele 3, 5, 'îi -7, 9 un uragan de 2 ore de râsete : 
STAN şi Ri.IRAN ca gemeni. Luni la 3 ,5 ,7 ,9 , 
Marţi Ia carele  5, 7, 9 evenimentul sărbătorilor I 

ilm pr îemiat în Veneţia: JAN KIEPURA în 
film ul^ STEAUA NOROCULUI. înaintea fie- 
cg^Vui reprezentaţii: Journal nou.

■ Aviz. Percepţia din loc aduce la cu- 
noştiinţă contribuabililor că în baza ord. Min. 
de Finanţe No. 238233 din 4 Dec. 1937 că 
potrivit înaltului Decret Regal No. 4038, pub- 
blicat în Monitorul Oficial Nr. 2 Dec. 1937. s'a 
prelungit pănă la 31 Martie 1938, iplicarea 
dispoziţiunilor Legii pentru lichidarea datoriilor 
din exerc. închise din 1 Aprilie 1937. Cei cari 
nu vor achita, pănă la data de mai sus men
ţionată impozitele curente de consolidare 3°/o 
pentru exerciţiile închise 1931—33, după aceea 
dată nu vor mai putea achita şi se vor încasa 
numai în numerar.

■ O  m anevră neizbutită a  flotei ro 
şii. Corespondentul ziarului „Messaggero“ din 
Gibraltar anunţă că trei [crucrşetoare şi uns
prezece contratorpiloare care alcătuesc flota 
roşie, au părăsit Sâmbătă trecută portul Car- 
tagina în formaţie de luptă, cu scopul de a 
trece la Barcelona. Să prevăzuse lupta cu 
flota naţionalistă care opera blocul în apele 
spaniole, in cazul când aceasta ar fi încercat 
să împiedice trecerea flotei roşii la Barcelona. 
Flota roşie care avea în frunte crucişătorul 
„Mendezriunez“ a găsit calea arată de flota 
naţionalistă venită cu mare viteză dela Capul 
Paloş. Comandantul forţelor roşii a socotit mai 
prudent să evite lupta, ordonând imediat în
toarcerea la Cartagina. Barcelona aşteaptă şi 
acum flota roşie, care potrivit intenţiei minis
terului apărării, signor Prieto, ar fi trebuit prin 
prezenţa ei să întărească moralul populaţiei, 
foarte sdruncinat prin bombardamentele zil
nice ale aviaţiei naţionaliste.

— Se caută un conducător 
sau Chiriaş pe data de 1 Februarie 
1938 pentru restaurantul »Tigru“ 
din Piaţa Reg. Ferd. 29 proprieta
tea Reuniuni Meseriaşilor Români. 
Informaţiuni la preşedintele Reuni
unii Dl. Romul Lupeanu funcţionar 
la Primărie, unde se pot vedea con- 
difiunile. 2—5.
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Numai şi numai

la „ M ă r g i n e a n u
• se servesc cele mai bune brân

zeturi. mezeluri, unt, etc. precum 
şi tot felul de beuturi spirtuase.

. Zinic bere proaspetăl
Dacă vrei o gustare bună, numai

la «Mărgineanu»
Str. Mihai Viteazul No. 16.

A t e n ţ i u n e !
Elegant Vă îmbracă c r o i t o r i a

„ D A S C Ă L “
Piaţa Reg. Ferdinand

încercaţi şi o să vă.conivţnge 
că numai la bodega

O N A C
veţi găsi cele mai bune şi ieftine vi
nuri, zilnic mezeluri proaspete de Si
biu şi tot felul de aperitive, bere 
proaspetă etc.

Pâine, franzele ş i co rnu ri de  prim a 
calitate, coap te  în b ru tă ria  p roprie .

Nu uitaţi, faceţi încercare.
Bodega şi brutăria

ONAC
Piafa Reg. Ferdinand No. 6

MARE BUCURIE DE SĂRBĂTORI
3—3 ' puteţi face fami

liei D v o a s t r ă  
cumpărând un

R A D I O
P H I L I P S ,  

TELEFUNKEN, 
S T A N D A R D  
e t c.

în rate lunare dela 350 lei
1 a

AUTO-RADIO-BUCUR.
TESXtORIA CASNlcX DIN AIUD

ATENŢIUNE.
Aducem la cunoşftnfa onor. public, cfi în str. 

Unirii N a 76 în casele proprii am deschis o ţesă
tor ie sub numirea de

„ŢesStoria casnică
aiudeană"

sub conducerea maestrului HÓDI IOAN. Aici se pot 
căpăta tot felul de fesături c a : măsărifă, şervete, 
ştergare, ciarciafuri etc. pe lângă preturile originale 
de fabrică. Garantăm şi despre păstrarea cu
lorilor originale. Executăm şi la comandă. Tot 
aici se angajează ucenici, ucenice, lucrători şl luc
rătoare. Cei pricepuţi în această branşă se bucură 
de favoruri.

Rugăm să cercetaţi pentru a vă convinge.
Cu toaiă stimă:

5—5 Soţia lui Aczél Béla.

E. FENICHEL
unde găsiţi tot felul de mărfuri, 
de cea mai bună calitate pe lângă 
cele mai convenabile preţuri. Tot 
felul de bom boane şi decoru ri 
pentru pomul de Crăciun, pre
cum şi orice articole de p o rce 
lan  şi s tic lărie. Tot aici se gă
sesc şi se execută tot felul de 
ram e pen tru  tablouri, cu cele 
mai reduse preţuri.

în c e rc a ţi ş i  vă  c o n v in g e ţi.
r% \ Cu toată stimă:

E. F E N I C H E L
P. Reg. Ferd. 25.
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